



中药材价格缘何“狂飙”

相比去年同期,超200个常规品种涨幅高于50%,25个常用大宗药材涨幅超200%,个别品种甚至涨价4至9倍



广州清平中药材市场里销售的肉苁蓉

广州清平中药材市场,一位商户在整理店内中药材

分析

产量波动、需求上升、资本涌入……多重原因致中药材涨价

在多年从事中药材种植的颜泳棉看来,中药材价格上涨是周期性的,他表示,此轮中药材价格上涨有几个原因:

一是如今种植户面临的成本压力普遍较大,前些年因为价格低,一些种植户减少了种植面积,还有不少人选择弃种,量少价格自然就涨起来了。

二是中药材需求在增加。随着广大群众对中药材的认可度进一步加深,中药保健的市场需求也在提升。

三是中药材种植易受天气影响,产量波动大,太热或太冷都会歉收。像近年来国内部分中药材种植区出现干旱或洪涝灾害,都会造成中药材减产。

四是有热钱涌入中药材市场,助推价格上涨。今年初,有医药公司得知颜泳棉在大面积种植中药材,就向他提出希望能收购他种植的全部中药材,但被他拒绝了。“一来我们种植的中药材大部分有稳定销路,二来中药材是有周期性的,必须到了成熟季节才能采收,不能进行投机。”

作为资深从业者,他认为近期部分中药材价格走高有囤积炒作之嫌。“以当归为例,随着资本涌入,炒药者先收购市场上成熟的当归压货,等到第二年要种植新的当归幼苗时,他们又从种植户手中高价收购当归幼苗。这样一来,市场上的旧当归被收购,新当归还没上市,价格就会被推高。”



“涨价效应”传导:市民一服中药或涨至100元

中医药产业链包括上游中药材种植、中游中药加工制造以及下游中药流通,如今,中药材涨价带来的效应也正在向产业链各环节传导。

某医药公司张经理告诉记者,中药材价格上涨带来的影响正逐步传导到药企。“如果中药材价格持续上涨,医疗机构也会受到波及。”他解释,中药材持续涨价推高中成药原料成本,而医疗机构药品招标采购价格和终端价格短期内不会调整,药企在原料采购、生产销售中遭遇“双重挤压”,经营生产成本趋高。“像我们现在去市场上收购中药材,价格都在上涨,但我们供应给医

院的中药材是按照事先签好的合同价格收购,所以,我们在药品采购中面临的成本上涨压力非常大。”

某公立医院副院长向记者表示,因为医院的中药材供应是通过公开招标方式进行,有稳定的来源和相对固定的协议价格,原材料价格上涨的影响传导到医院还需要一定时间。“我们医院的中药汤剂和饮片的价格也都是相对固定的,所以消费者暂时还不会受到影响;但那些在公立医院以外的医疗机构进行中医治疗或服用中药的市民,肯定已经感受到中药材价格上涨带来的影响了。”

在位于广州柯木塱的

某中医门诊部,有十多位居住在附近的居民长期来这里煎服中药。今年60多岁的方伯服用滋补肝肾的中药已有3个月了,由于中药材成本上涨,如今同样的一服中药价格已从过去的60多元涨到100元。但即便如此,该门诊部负责人丁伟强告诉记者,这已经是“友情价”了。“价格上涨后选择中药治疗的人难免会有所减少,大家会对价格更加在意。”丁伟强表示,以前一服中药几十元就够了,但中药材普遍涨价后,喝一天的中药可能就要100元,这对那些长期服用中药的患者来说成本会有所增加。

专家建议:建立国家统筹的中药材战略储备库

中国中药协会近日发布倡议书提出,本轮药材价格出现较长时间的异常上涨,势必给行业健康稳定发展带来不利影响。协会呼吁,为有效平抑中药材市场价格异常波动,保证药品质量和市场供应,坚决反对以任何形式哄抬和操纵药材价格、投机炒作等。

该协会中药材种植养

殖专委会资深专家、第三届专家委员会副主任刘红卫也表示,中药材价格的暴涨暴跌,最终危害的是整个行业。“种植户如果因为价格上涨而跟风,很可能因为种植面积过大迎来价格暴跌;而如果中药材价格快速上涨,对药企的中成药供应也是一大考验。”

刘红卫建议,可从全国年用量5000吨以上的品种入手,组织相关专家研究确定国家收储的中药材品种、规格、数量、价格及库存轮换等。“建立国家统筹的中药材储备库,逐步形成规模适度、结构合

理、管理科学、运行高效的中药材战略储备体系;同时,可以从国家层面统筹,在北京、上海、广州、深圳、天津等超大城市建立相对独立的中药材战略储备库,并在道地药材产地设立动态的中药材流通质保仓。”

在刘红卫看来,中药材战略储备可以发挥“蓄水池”作用,实施“丰储欠补”。“可以在某些药材价格低迷、种植户需要支持的时候加大战略储备,解决‘药贱伤农’问题,同时规避高价储备风险,防止价格暴涨暴跌。”

今年6月以来,全国中药材价格持续上涨引发各方关注。来自中药材专业网站的数据,今年上半年,当归、党参、牡丹皮、黄连、白术、甘草等常见中药材均出现大幅度的价格上涨。连日来记者走访发现,广州的中药材价格近期也普遍走高。

中药材涨价后,对上、下游产业链均产生较大影响,有长期服用中药的患者表示,如今一服滋补中药的价格已从过去的60元涨到100元。有专家则建议建立国家统筹的中药材战略储备库,以平抑中药材价格波动。

批发商:“从没见过涨得这么厉害”

广西玉林中药材专业市场是全国重要的中药材集散地之一,现有来自全国各地的经营户2000多户,日常交易药材品种1500多种。该市场多位受访经营户介绍,2022年底以来,中药材价格普遍上涨。

“党参现在一公斤卖到200多元,几乎一天一个价,去年同期仅70元左右。”市场内一家经营超过30年的中药材店的店主刘娜说,三七、黄芪、当归等传统滋补调理类中药材价格都有较大幅度上涨。

相关行业协会6月发布的报告显示,在安徽亳州、河北安国、四川成都、广西玉林等几大中药材批发交易市场,相比去年同期,有超200个常规品种涨幅高于50%,25个常用大宗药材涨幅超200%,个别品种甚至涨价4至9倍。

7月12日,中药材综合200指数为3589.09点,为历史高点。中国中药协会中药材信息中心官网6月监测数据显示,今年6月28日,305个药材品种同比涨价。

位于广州荔湾区的清平中药材专业市场是华南地区重要的中药材批发市场。在该市场从事中药材批发的廖国安告诉记者:“从没见过中药材价格涨得这么厉害。”

廖国安表示,中药材原材料价格上涨,作为批发商的他们并未从中受益。他告诉记者,自从酸枣仁涨价后销量就一直较低,肉苁蓉最便宜的也要400元/公斤,买的人也很少;而像菟丝子、柴胡、半枝莲、板蓝根等常见中药材的价格,有的也有50%以上的涨幅,涨价后销量都减少了,现在他只能通过网上销售走量。

种植户:“并未立即从涨价中受益”

颜泳棉从事中药材种植已有20多年,他表示:“过去中药材单个品种涨价比较普遍。但今年,中医上用量较大的麦冬、党参、川贝、黄芪、当归、沙苑子、天然牛黄等都在涨,这表明市场行情有些异常。”

颜泳棉和拍档在广州增城以及惠州、清远等地承包了不少山地来种植中药材,总种植面积超过1万亩,每周末他都要到种植园中查看中药材长势。尽管近期中药材价格上涨,但颜泳棉并没有

喜上眉梢。“中药材种植周期长,即便近期价格上涨,种植户也不可能立即受益。特别是高品质道地中药材,需要从种苗选育、种植管理等方面执行严格的技术标准,产量上升通常需要5年以上。”

广西中药材产业协会会长史玉宝认为,药材价格上涨意味着种植户收入增加,提升种植意愿。但如果盲目扩大中药材种植规模,可能会带来一定风险。“种植户应理性看待中药材涨价,作出合理判断。”

Table with lottery results for various games including Super Lotto, 31 Selection, and 22 Selection. Columns include prize levels, winning numbers, and prize amounts.

关于股权转让及债权债务申报的公告

泉州欧万汽车销售服务有限公司(统一社会信用代码:913505836919137649)于2021年6月18日进行股权转让及法人变更,截至2023年4月30日审计之前债权债务由原股东洪海滨、陈丽玉负责,2023年4月30日审计后债权债务由现股东张明达、郑红梅负责。自本公告发布之日起45日内请及时联系如下人员进行登记确认,若超过登记期限,则视为放弃法律权利。

联系人:张明达 联系电话:13906058893
泉州欧万汽车销售服务有限公司
2023年8月15日

关于股权转让及债权债务申报的公告

泉州中邦汽车销售服务有限公司(统一社会信用代码:91350500641316755)于2022年4月27日进行股权转让及法人变更,截至2023年6月30日审计之前债权债务由原股东洪海滨、洪堂城负责,2023年6月30日审计后债权债务由现股东张明达、郑红梅负责。自本公告发布之日起45日内请及时联系如下人员进行登记确认,若超过登记期限,则视为放弃法律权利。

联系人:张明达 联系电话:13906058893
泉州中邦汽车销售服务有限公司
2023年8月15日